

## ВОЕННЫЙ ПОДВИГ МОИХ ПРЕДКОВ

*Кривицкий С. А., студент 2-го курса автотракторного факультета БНТУ*

*Научный руководитель – доцент кафедры «История» Довнар Л. А.*



*Фото 1. Портрет Лебедея Александра Владимировича*

Мой прадедушка – Лебедь Александр Владимирович (1924–2002 гг.). Он проживал в г.п. Освея (после войны районный центр).

4 августа 1942 года партизаны провели операцию по подрыву железнодорожного моста у разъезда Бениславский (Дриссенский район) на участке железной дороги Полоцк – Даугавпилс. Движение вражеских поездов было прекращено на 20 суток. Это была самая масштабная операция во всей Беларуси того периода.

В результате совместных действий русских, белорусских и латышских партизан уже к 1943 году образовалась Освейско-Россонская партизанская зона, занимавшая территорию около 10 тысяч квадратных километров. Здесь действовали райкомы партии и комсомола, местные органы самоуправления. Сюда регулярно поступали газеты «Витебский рабочий», калининская

«Пролетарская правда», выпускала свои печатные издания оперативная группа ЦК Коммунистической партии Латвии. Отчаянные попытки гитлеровцев ликвидировать партизанский край заканчивались провалом, хотя фашисты организовывали одну за другой карательные экспедиции против партизан и мирного населения.

Освейские партизаны принимали участие в диверсиях на железных дорогах. Вражеские эшелоны один за другим летели под откос. В операции «Рельсовая война» отряд имени Фрунзе взорвал 2285 рельсов, пустил под откос 115 составов. Ночью 8 июля 1944 г. с боями захватили большак Полоцк – Освея и не давали врагу возможности отступить. 13 июля 1944 года партизанский отряд им. Фрунзе соединился с Красной Армией.

О войне мой прадед не любил говорить, наверное было больно еще раз вспоминать этот ужас. У меня в памяти остался рассказ о ранениях прадеда. Он мне сам показывал перебитые автоматной очередью ноги. Тогда ему было 18–19 лет, дед вместе с товарищами (человек 6) возвращался с боевого задания. Около деревни Сеньково (8 км от Освеи) они нарвались на немецкую засаду. После этого

боя в живых осталось только двое: прадед с простреленными ногами и еще один партизан. Дед говорил, что это ренение в каком-то смысле спасло ему жизнь, потому что он упал на землю и остальные пули просвистели у него над головой. С невероятными усилиями, ползком по болотистой местности, они добрались до партизан. Жили в лесу в землянках. Рассказывал, что из немецких парашютов шили одежду. А вокруг голод и смерть.

Родина высоко оценила его боевые заслуги, наградила 5 медалями за военные действия.



*Фото 2. Орденская книжка Лебеде А. В.*

После войны он пошел работать в отдел внутренних дел, вел непримиримую борьбу с преступностью. С 1959 года Лебедь Александр Владимирович работал участковым инспектором. Его приняли в КПСС. За отличную службу дали звание капитана милиции. Награжден медалью «За безупречную службу» 3 степени, почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР. Приказом министра внутренних дел БССР он занесен в Книгу Славы Министерства внутренних дел.

В 1985 году награжден орденом Отечественной Войны 2 степени за храбрость, стойкость и мужество.

Я горжусь своим дедом, Лебедем Александром Владимировичем!  
Память о нем будет жить, пока живы мы.